



柘城县人民法院：

以永远在路上的恒心推动法院工作

党的十九大对全面推进依法治国作出重大战略部署，报告中55次提及“法治”，释放出依法治国最强音。

新起点要有新作为。11月9日，柘城县人民法院党组书记、院长张书勤告诉记者：“下一步，我们将按照党的十九大报告提出的增强‘八个本领’的要求，大力推进法院队伍正规化、专业化、职业化建设，以永远在路上的恒心推动法院工作，增强执法办案第一要务、公正司法第一责任意识的意识，公正高效地审理好每一起案件，让公平正义看得见、摸得着的方式，走近群众、温暖群众，让法治信仰深入人心。”

文/图 本报记者 王冰
通讯员 贺德威 鲁森



柘城县党建观摩团一行80多人到柘城县人民法院检查指导党建工作，前排左三为该院党组书记、院长张书勤。

让每位村民都感受到十九大的“好声音”

10月30日，张书勤来到该县陈青集镇王楼村委会，向扶贫联系点基层党员干部及村民代表宣讲党的十九大精神。

张书勤首先传达了省委、市委、县委及上级法院关于迅速掀起学习贯彻党的十九大会议精神热潮的通知。随后，张书勤向广大党员干部及村民代表宣讲了党的十九大会议精神、报告的相关决议及关于十九大修改党章的解读。

张书勤指出，在学习贯彻十九大报告时，我们要坚持读原文、学原著，原原本本、原汁原味学习好十九大精神，学习好、领会深、把握准十九大思想精髓、丰富内涵、精神实质、核心要义，切实做到精读细研、学思践悟、融会贯通。要把十九大报告的内容通过不同形式传达到每一位村民，让每位村民都能够感受到十九大报告的精神动力，内化于心、外化于行，真学

真懂、真信真用。张书勤在谈到脱贫攻坚时说，党的十九大报告指出，在加快推进农业农村现代化的同时，要坚持精准扶贫、精准脱贫，确保农村贫困人口实现脱贫，做到脱真贫、真脱贫。广大干部要深入学习贯彻党的十九大精神，坚定必胜信念，把握精准原则，下足绣花功夫，聚焦深度贫困，攻克坚中之坚，在全面建成小康社会路上不能让一户一人掉队。

坚决打好解决“执行难”这场硬仗

两年来，柘城县人民法院从群众反映强烈的问题入手，通过司法改革和信息化建设，啃硬骨头、涉险滩、闯难关，坚决打好解决“执行难”这场硬仗，并取得了很大成效。

在张书勤看来，解决“执行难”，首先要解决“寻找失信被执行人难”、“拒执犯罪立案难”、“消除执行障碍难”三大难题。

在解决“寻找失信被执行人难”上，与县公安局联合制定《关于建立执行联动机制的暂行办法》，在查询被执行人信息、查控被执行人车辆、打击暴力抗拒执行等方面实行联合行动，并借助公安机关的大数据分析平台和警力优势，对涉嫌拒执罪人员实施追逃和抓捕。

与公安联动，让执行干警真正做到了耳聪目明，能在第一时间找到被执行人。他们还积极与公安、检察、税务、房管、土地、车辆、金融等执行联动部门合作，完善查控对接，实现信息资源共享，提高执行效率。今年以来，该院已通过此举成功拘传失信被执行人117人，公安机关以涉嫌拒执罪网上追逃57

人，81%的案件被成功执结。在解决“拒执犯罪立案难”上，制定《关于打击拒执自诉案件暂行办法》，明确规定启动自诉的相关程序，既确保了办案质量，又使失信被执行人无处藏身。该院分三种情况对失信被执行人判处刑罚：凡宣判前全部履行义务的，判处缓刑、免于刑事处罚或劝自诉人撤诉；凡宣判前履行部分债务，又达成执行和解协议的，一律判处缓刑；凡拒不履行法律义务的，一律判处实刑。此举，又将执行结案率提高了5%。

在“消除执行障碍难”上，案件一进入立案环节，他们就考虑为最后的执行工作消除障碍。

他们建立健全立审执兼顾机制，从立案环节就做到兼顾执行，有效解决了送达难问题。他们出台《诉前保全工作暂行规定》，将诉讼保全裁定的下发与实施全部移交执行局负责办理，引入保险公司提供保全担保，鼓励当事人采取诉前、诉讼保全，有效避免了当事人在诉讼环节转移财产的现象，为案件审结后进入执行环节减少

了阻力。今年以来，柘城法院共受理各类执行案件1692件，执结1365件，执行结案率达到80%，执行到位金额1.8亿元，有263名被执行人主动履行义务，录入失信名单信息1279人，司法拘留被执行人553人，立拒执案件418件，自诉案件381件，结案397件，严厉打击了被执行人的违法犯罪行为。两年来，该院先后被评为全省“百日执行风暴”先进单位、“打击拒执罪金牌法院”、“无执行积案先进法院”。截至目前，全国已有120余家法院前来考察交流执行工作。

今年8月28日，《信息共享破解执行“单打独斗”——河南省柘城县法院联手公安执结案件逾八成》文章在《法制日报》头版头条予以刊登。当天，省高级人民法院党组书记、院长张立勇作出批示：《法制日报》报道的柘城县法院联手公安机关破解执行难题的经验很好，应在全省范围推广。一定要打造出一个各单位精诚合作，全社会共同参与的解决执行难的大格局。”

把党建工作成效体现在提升司法公信力上

10月31日，柘城县党建观摩团在县委副书记余化敏，县委常委、县委书记王奕朝的带领下一行80多人到柘城法院检查指导党建工作，对该院的党建工作给予高度评价。

张书勤认为，做好机关党建工作，必须深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，特别是关于党建工作的重要论述，把党中央全面从严治党决策部署与法院机关实际结合起来，必须认真落实从严治党主体责任，以强有力的组织领导推进机关党建工作深入发展；必须始终聚焦“服务中心、建设队伍”两大核心任务，把党建工作的成效体现在确保执法办案和提升审判质量和司法公信力上。

他们将党的建设融入“服务大局、能动司法”工作主线中，把“以党建带队建、以队建促审判、以公正树形象”确定为法院党建工作的重要内容来抓，切实促进了审判工作的开展，有力地促进了司法公正。

以教育培训为切入点，以建设学习型法院为目标，努力营造浓厚的学习氛围，不断提高法官干警的整体素质。

以“三严三实”专题教育为契机，通过发展新党员、重温入党誓词、学习党报党刊，对党员进行党的优良传统教育，进一步密切党群干群关系，切实做到了“人民法官为人民”。

以签订党风廉政建设责任书为切入点，狠抓法院廉政建设。推行廉政建设领导责任制和庭室负责人连带责任制，实行“一岗双责”；利用走廊、公共空间等悬挂廉政标语，

要求全院干警时刻紧绷廉政弦，丝毫不敢放松，自觉形成讲廉政促公正的良好氛围。

以调配审判资源为切入点，发挥党员干部的模范带头作用。针对工作实际，对干部进行轮岗交流和提拔，实现人员良性互动和合理配置，调动全院干警的工作积极性。

以发挥党员先锋模范作用为切入点。落实工作任务时，对党员干部加担子，充分发挥优秀共产党员的先锋模范作用。

他们还制订出台了《党建工作目标责任量化考核实施方案》，落实党员活动日、积分制管理、评星定级制度，抓实机关党建规范化建设；以先进性党建文化作为切入点和突破口，以学习型党组织和学习型法院建设为平台，抓实党建带队伍促审判；积极开展党员干警联系困难群众、机关党组织与贫困村党组织结对共建活动，抓实党建促脱贫攻坚。

一系列措施，使柘城法院走出了一条以党建带队建促审判、建堡垒树形象促发展的和谐司法之路，各方面工作均取得长足发展，先后获“全国法院基层党建工作先进单位”、“全省先进基层党校”、“商丘市先进基层党组织”等荣誉称号。

采访最后，张书勤告诉记者：“今后，我们将进一步增强做好新时代人民法院工作的责任感、使命感、紧迫感，切实增强大局意识、责任意识、忧患意识，更加充分地发挥审判职能作用，积极服务和保障柘城县各项事业健康发展，当好改革开放排头兵、创新发展先行者。”